

顾家的人，真的很「顾家」

纪念顾国华先生逝世20周年追思会在甬举行

赤子丹心，桑梓永念。2025年3月4日，纪念顾国华先生逝世20周年追思会在宁波北仑举行。这位生于航运世家、心系故土的“浙江省爱乡楷模”“宁波市荣誉市民”、著名航运先驱顾宗瑞之子，毕生以拳拳报国之心镌刻下对宁波的深情厚谊。

顾国华(1927-2005)祖籍宁波北仑大碇，22岁随父赴港协助创立万利轮船公司，后执掌泰昌祥集团，将其发展为国际航运领军企业。虽身处香港，却始终对“宁波人”自勉，身兼浙江省政协港澳委员、香港甬港联谊会名誉会长等职，成为连接甬港合作的关键桥梁。他常说：“宁波人的根在宁波，魂在中华。”至今仍激励着无数港胞侨胞反哺家乡、报效祖国。

1990年起，他累计捐资逾2200万元，助建北仑宗瑞医院及门诊楼、顾国和中学及图书楼、体育馆和高中部、宗瑞图书馆、宁波大学航海楼等40余个社会公益项目；更以企业家视野推动北仑港江海联运，为宁波建立修造船基地

牵线搭桥，促成“东方宁波”号远洋轮首航，助力家乡跃入国际航运版图，并提议和促成甬港经济合作论坛、甬舟港口一体化。其“达则兼济天下”的胸襟，在辞世后仍通过家族善举绵延不息。

追思会上，顾建纲先生和顾国华先生生前好友分享了许多往事。会场播放的追思片中，顾家回报家乡、造福桑梓的画面，以及留在宁波大街小巷的温暖地标，令在场者动容。“家国情怀，应代代相传。”宁波市统战部副部长徐平元感慨，就像追思片里说的，顾家的人，真的很“顾家”，他们顾的是家乡，顾的是“大家”。顾家这种竭尽赤子之心，爱国爱乡、薪火相传的精神，要通过各种平台传递给年轻一代。

追思会前，顾国华先生之子顾建纲偕堂兄顾建舟(香港万利轮船有限公司董事总经理、香港船东会前主席)，于3月2日抵甬，开启返乡行程。3月3日，兄弟两人一行赴大碇街道瑞庐故居(顾宗瑞纪念馆)祭祖，并与北仑区相关部门及街道办

商故居保护利用工作；随后参观中国港口博物馆，了解故居修复和家族档案史料利用情况，探讨如何发挥家族档案史料更大的社会作用，并考察郭巨海涂和大碇街道杨岙村新农村建设等情况。

3月4日下午，顾建纲走访顾国和中学，听取学校发展与青年培养规划，并延续家族传统，就奖学金制度与校方深入交流。次日，他还将赴宁波大学海运学院探讨共建航运人才培养机制，赴达敏学校推动教师赴港培训项目落地。此行中，顾建纲重申将持续支持宗瑞奖学金、教育学院改造等公益事业，传承父亲“达则兼济天下”的家国情怀。

从顾宗瑞1917年创立泰昌祥，到顾国华架设甬港经济合作通道，再到顾建纲推动航运人才培养，顾氏家族的百年航程与宁波发展紧密交织。这场跨越二十年的追思，恰似一曲未完的甬港交响乐，见证着宁波籍海内外人士薪火相传的永恒接力。 记者 樊卓婧 李佳明 通讯员 陈末鸣 余继洪 文/摄



纪念顾国华先生逝世20周年追思会现场。



顾建纲(右)参观中国港口博物馆



顾建纲在大碇街道瑞庐故居祭祖



在大碇街道杨岙村打年糕

昨日举行的纪念顾国华先生逝世20周年追思会上，其子顾建纲先生和父亲生前好友及部分老领导共同追忆往事。从推动甬舟港口一体化、促成甬港经济合作论坛这些大事，到平凡生活中与人为善的细微之处，众人通过点滴回忆勾勒出顾国华先生生动立体的形象。



**顾建纲：**他叮嘱我们对家乡只能无条件贡献

今天看到父亲的这么多老朋友，非常激动，谢谢家乡人民如此热情周到的安排。

父亲顾国华和叔叔顾国和爱国爱乡的精神，从小在我们心中种下了一颗种子。刚才看了片子，往事像潮水一样涌上来。上世纪80年代，镇海撤县划区，以甬江为界，北为镇海区，南为滨海区，后来更名为北仑区。我记得那天父亲和叔叔一起在我家吃晚饭，两人商量：我们要动动脑筋，看看能为家乡做点什么。后来听说大碇卫生院缺救护车，就去日本买了救护车，这就是他们捐赠家乡的开始。

家乡缺什么，我们就贡献什么，这是上一代的初心。在这之前，叔叔回到家乡，寻找祖坟、祖屋。房子保存得很好，但里面家具都没有了。当地政府帮忙千方百计打听，在家乡人民的帮助下，叔叔才得以一件一件重新买回来。他非常感激，也点燃了回报家乡的火种。只可惜叔叔去世得太早，后来我父亲将火种发扬光大，我们这一代薪火相传。

父亲临终前再三叮嘱：“对家乡只能无条件贡献，不能有任何私心，不能忘本。”他自己也是这样做的，捐赠医疗、教育机构，写的都是爷爷奶奶的名字。但家乡的人民没有忘记他，如果他知道，去世二十年后，家乡的年轻人依然记得他的名字，还会时时怀念他，在天之灵一定很开心。



**张钧澄：**顾氏家族的精神永远激励着宁大学子

我任宁波大学副校长、校长7年时间，和顾国华先生有多次接触，我们很投缘。他是个可亲可爱、开朗乐观的人，有真性情。有时喝啤酒喝到高兴了，会唱起歌，看得出来，他每次回来都很开心，是真的热爱这片土地。

1997年顾国华先生捐资助建宁波大学宗瑞航海楼，我们海运学院的学生拥有了自己的教学楼。他还专门为他们设立宗瑞奖学金，多次邀请外国专家来讲课，并接收毕业生到他的公司工作。顾氏家族的精神，永远激励着宁大学子。



**范海波：**他曾抓住一切机会宣传推广宁波港

从1992年开始，我和顾先生的交往非常多。他的音容笑貌、他对家乡人民的热情态度，多年后依然深刻地印在我的脑海中。

顾先生对家乡贡献很大，尤其是宁波港。在宁波港航线不多、影响力有限的时候，作为香港船东会主席，他多次带领船东会会员到宁波考察，一遍遍宣传推荐，在香港他也积极寻找各种机会。我印象最深的是2001年，当时我陪同市领导去韩国招商引资，回来经过香港，只停留了一天的时间。他知道后，马上和我联系，说召集船东会的会员开座谈会，听我来介绍、宣传宁波港。他是抓住一切机会，一切可能来宣传推广宁波港，这种精神深深地打动了我。



**邹建伟：**根在宁波顾“大家”魂在中华“甬”相传

顾国华先生一辈子兢兢业业，为家乡和航运事业呕心沥血。我重点讲两件事情，一个是甬港经济合作论坛。当时顾先生和张蔚文市长提到，京港、沪港都有相应的论坛，许多在香港的宁波人都参加了，宁波也应该搞一个类似的论坛。两个人一拍即合，在顾国华先生的热心提议及积极促进下，“甬港经济合作论坛”落地，成为城市间合作的典范。第二个就是为甬舟港口一体化出力，顾先生有世界眼光、思路广，提出了很多真知灼见。最后我用两句话总结——根在宁波顾“大家”，魂在中华“甬”相传。



**朱筠筠：**他帮我们在香港打开新局面

今天看到主题展上顾建纲先生的眼神、神态，就好像看到了当初的顾国华先生。我感触最深的是先生推动的甬港经济合作论坛。我还记得，2003年是我们第一次去香港举办论坛，对我们来说，压力很大。顾国华先生出面，邀请香港特别行政区首任行政长官董建华先生，帮助我们在香港打开新局面，2003年在香港的开幕式非常轰动，现场座无虚席。从此以后，甬港经济合作论坛在两地轮流举办，至今已经成功举办了19届，一共签约了数百个合作交流项目，我们也衷心希望顾氏家族成员能够多回家乡。



**刘国平：**他是一个特别有爱心的人

顾国华老先生回宁波的时候，我和我的同事基本全程陪同。我常常会陪着他回学校、访问港口，在这个过程中聆听他的教诲，逐渐了解顾家爱国爱乡的精神，受益匪浅。别人说的都是大事，我就讲点小事吧。

我觉得他是一个特别有爱心的人，造福家乡捐资助学，不计回报。尤其是达敏学校，基本都是残疾儿童，他每次来都会去看一看。孩子们喊顾爷爷，他就很开心，他是发自内心的关心这些孩子。



**张勇军：**他一直有一个东方大港的梦

顾国华先生之前每次来宁波，在和市领导、区领导的交谈中都会提到，北仑港这么有优势，应该如何发展。他一直有一个“东方大港梦”。本世纪初，关于“发展海洋经济”“建设海洋经济强市”的相关提法见诸报端后，远在香港已经古稀之年的顾先生就非常激动，和我们交流了很多想法。

很遗憾，宁波舟山港挂牌的时候，顾先生已经去世。当时家乡相关部门负责人特意将这个激动人心的消息带到了顾先生的墓前，并送上了鲜花。



**陈英莉：**顾家做的是真正造福百姓的事

我一共接待过顾国华先生13次，可以说对他非常熟悉。2002年3月，我和同事从台湾回来经过香港，顾国华夫妇请我们吃了顿便饭。吃完后顾夫人说，把剩下的面点和两块红烧肉打包回去，晚上吃。我当时很受触动，从此以后我每次出去吃饭，都会打包剩菜。

顾家做的是真正造福百姓的事。他们把企业家精神和社会责任结合得很好，希望他们多回家乡来走走。



**丁素贞：**让良好的家风代代相传

今天我非常感动，我认为这场追思会非常有必要。20年过去了，回顾顾国华先生为家乡做出的贡献非常有意义，让我感受到了浓浓的赤子之心。顾建纲先生来的时候总是带着父亲的嘱托，上次祭祖的时候他也带来了自己的孩子，嘱咐下一代不要忘了故乡，让良好的家风代代相传，我真的十分感动。



**张秀君：**他真的是位非常平易近人的前辈

顾国华先生给我印象最深的一点是他的平易近人。2001年先生来宁波参加服装节，当时我们侨办公务使用的是一辆非常旧的面包车。为了表示对先生的尊重，我们接待办专门派去一辆比较好的车，和我们大部队的旧车一起，去接先生来北仑。顾先生一看到专车，连说不用不用，一点也没有架子，最后跟着我们一起乘坐旧面包车来到了北仑。一路上我们聊了很多，我觉得跟顾先生在一起如沐春风，他真的是位非常平易近人的老前辈。

顾国华之子香港泰昌祥集团副主席兼总裁

宁波市教育局原副局长、宁波大学原校长

中兴(集团)有限公司原副董事长、总经理

宁波市侨办原主任

宁波市侨联原主席

宁波市侨办原副主任

宁波市侨联原副主席

北仑区人大原副主任

北仑区人大原副主任

北仑区委统战部原副部长